

Несколько иная ситуация взаимодействия фанфикш-среды и социальной сети наблюдается в связи с «блог-платформой для ведения онлайн-дневников» [3] LiveJournal, или Живой Журнал (ЖЖ). ЖЖ предоставляет фикрайтерам полную свободу действий. Там, в отличие от серьезных сайтов фанфикшн, нет четкого регламента для создания и презентации фанфика, нет бета-редакторов и условий подачи заявки на размещение своего «творения», фик не проходит отбор среди множества других под пристальными взглядами администраторов сайта. Фик появляется на страничке блоггера лишь по его собственному желанию. Единственными критиками могут быть «френды», подписанные на страницу фикрайтера-блоггера. Безусловно, в этом есть свои плюсы и минусы. Основной плюс: ничем не ограничиваемый фикрайтер может творить до бесконечности. Основной минус: если даже фик чрезвычайно хорош, идеально выдержан в атмосфере претекста, это не значит, что его заметят и оценят по достоинству – шедевр фанфикшн может просто затеряться в бесчисленном количестве блогов.

Итак, если попытаться прогнозировать дальнейшее развитие фанфикшн относительно социальных сетей, то наиболее органичным ресурсом для этого, на наш взгляд, является ЖЖ и другие блог-платформы (LiveInternet, Diary.Ru, blogs.mail и пр.). Но на данный момент наилучшей средой бытования для фанфикшн остаются крупные раскрученные сайты, которые занимаются исключительно поддержкой и продвижением этого жанра сетевого творчества. Именно подобные ресурсы делают все возможное, чтобы фанфикшн заслужил признание как альтернативный вид творчества, иная форма бытования искусства.

### Литература

1 Библиотека Тол-Эрессеа [Электронный ресурс] / Библиотека. – Режим доступа: <http://eressea.ru/library/index.shtml>. – Архивы произведений, написанных по мотивам Толкиена – Дата доступа: 11.03.2013

2 Книга Фанфиков [Электронный ресурс] / Официальная группа Книги Фанфиков. – Режим доступа: <http://vk.com/ficbooknet>. – «Книга фанфиков» – сайт, помогающий авторам фанфиков и читателям найти друг друга.– Дата доступа: 15.03.2013

3 Живой Журнал [Электронный ресурс] / Материал из Википедии – свободной энциклопедии. – Режим доступа: [http://ru.wikipedia.org/wiki/Живой\\_Журнал\\_ЖЖ](http://ru.wikipedia.org/wiki/Живой_Журнал_ЖЖ).– Дата доступа: 16.03.2013.

УДК 94(470.1/.2):323.4

С. В. Степанов

### ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАСТРОЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ СЕВЕРА РОССИИ ПО ОТНОШЕНИЮ К АНТИБОЛЬШЕВИСТСКИМ СИЛАМ

*В данной статье рассмотрены взаимоотношения и взаимодействие антибольшевиков с местным населением. На Севере России боевые действия велись вяло. Эффект от присутствия здесь любых военных миссий был невыразительным. Первоначальный энтузиазм людей вскоре сменился апатией и безразличием ко всем участникам вооружённого конфликта. Не получив конкретных социальных и политических гарантий, граждане равнодушно относились к мероприятиям любых властей.*

В ходе военных кампаний Гражданской войны в России враждующие стороны мало считались с интересами мирного населения. Их интересовали вопросы снабжения и пополнения войск. Для этого можно было попытаться сотрудничать с народными

представителями или посредством угроз, а возможно и силой отобрать всё необходимое. Большевики, используя мощный агитационно-пропагандистский аппарат, «помогли» народу разочароваться в идеях Белого движения, показали его несостоятельность на тот момент и вынудили людей под страхом расправы с семьёй и родственниками вступать в Красную Армию для борьбы с «всероссийским злом». Чтобы избежать возможных народных возмущений, большевики пообещали населению то, чего у них пока что не было: порядок и землю. Однако рядовой крестьянин от этого не выиграл.

Отношение граждан к воюющим сторонам могло изменяться с течением времени, что учитывали как красные, так и белые, стараясь должным образом скоординировать свою политику и боевые действия с наименьшими для себя потерями. Изучая обстановку в российских регионах, удаётся проследить процесс изменения народных симпатий от красных к белым и наоборот.

Например, на Севере России, где боевые действия велись не очень активно – большинство населения, не дождавшись от большевиков никакой справедливости, восторженно приветствовало белогвардейцев. Характерно то, что на сторону последних часто переходили и местные коммунисты, и бывшие бойцы Красной Армии.

С середины 1919 года союзники, ввиду «невозможности» борьбы с большевиками силой оружия, (а на деле – из-за нежелания оставаться в России и помогать белогвардейцам) начинают эвакуацию. Необходимо сказать, что Красная Армия особо не усердствовала в боях на данном направлении. Северный фронт был никому не нужен, и в перспективе предусматривалась его ликвидация.

Непопулярность мер, проводимых большевиками в этом регионе накануне прихода Белой Гвардии, несомненна, так как население хотело увидеть альтернативу такому «порядку». Зажиточные крестьяне, середняки и бедняки сочувствовали белым, а потому встречали их вполне охотно: «В деревнях, оставленных советской властью, «освободителей от большевизма» встречали с деньгами, выносили продукты, приводили для расправы не успевших убежать коммунистов или приносили списки последних» [1].

Однако к перемене власти люди отнеслись в целом равнодушно. Они сомневались в том, что белогвардейцы смогут возобновить хозяйственную жизнь в регионе, наладить снабжение и транспортное сообщение. И действительно, без помощи союзников выполнить обещанное не представлялось возможным. Тогда белые занялись «зачисткой» территории от пробольшевистски настроенных граждан. Население вновь столкнулось с репрессивной политикой воюющих сторон. Расстрелы, как и при большевиках, сопровождалась издевательствами над заключёнными. А когда белогвардейцы, ввиду недостатка снабжения стали производить принудительные реквизиции, наметился поворот в сторону советской власти.

«Самосознание граждан в связи с проведённым насилием и зверствами белых, увозом хлеба, мануфактуры, лошадей и прочего более прояснилось и симпатии к власти Советов растут. В настоящее время в связи с расстрелами настроение масс подавленное, и в период возвращения красных было скрытно радостное» [1]. Естественно, враждебность населения не могла устроить белых, которые приказами и распоряжениями пытались припугнуть людей и избежать возможных столкновений. Подобной ситуацией могли воспользоваться красные, чтобы восстановить своё влияние в регионе. Рост численности белых войск не особо беспокоил большевиков, так как боеготовность и моральное состояние белогвардейцев находились на низком уровне.

Крестьяне не участвовали в Гражданской войне и всячески избегали мобилизаций. В районах с помещичьим землевладением крестьяне получили землю – и поддержали большевиков. Низы деревни (батраки и бедняки) были только за большевиков. Характер политических симпатий крестьян определялся степенью соответствия политики властей крестьянским ожиданиям.

Так, ещё с осени 1918 года Политотдел 6-й Армии Северного Фронта проводил массовое изучение политических настроений крестьян в Вологодской, Костромской, Северо-Двинской и Вятской губерниях. Материал тщательно анализировался и

перепроверялся. Картограммы содержали следующие политические настроения: надёжно-революционное; спокойно-выжидательное; переломное в сторону революционного; тревожно-колеблющееся; апатично-безличное; противосоветское; активно-контрреволюционное.

В итоге, советскую власть в данном регионе поддерживало около половины крестьянства. Преобладали апатичные настроения.

Однако были и другие мнения. Генерал-лейтенант Владимир Марушевский писал: «Что касается настроений местного населения, я с глубоким убеждением подчёркиваю, что руководящей идеей массы было восстановление монархии» [2, с. 224]. Сам Марушевский не разъяснил, откуда у него возникло такое убеждение. Возможно, что население высказывалось по этому поводу, но чтобы восстановление монархии было «руководящей идеей массы» – маловероятно. В 1919 году при эвакуации представителей иностранных военных миссий достаточно большое количество гражданских лиц стремилось оформить себе документы на выезд. А «восстанавливать» монархию оставались преимущественно апатично настроенные крестьяне и просоветски настроенные рабочие.

«Крестьяне, если исключить так называемые партизанские уезды, были настроены пассивно и даже миролюбиво к большевикам. Земли от них они не ждали, а о реквизициях и насилии слыхали и только отчасти верили им. Но они были убеждены, что с падением Северного фронта ликвидируется Гражданская война. Кроме того, большевики в их представлении рисовались как «свои». Крестьянская интеллигенция была настроена определённо и резко противобольшевистски и выступала за защиту Северной области против красных. Однако вскоре и в этой среде стали возникать симпатии к большевикам» [2, с. 352].

Несколько слов об отношении населения к союзникам: «Население местами относилось одобрительно к союзникам, получало от последних виски и паёк английского образца, весьма обильный. В деревенских захолустьях, где союзники распоясывались – население было резко враждебно им и доходило даже до восстаний и убийств иностранных солдат» [2, с. 317]. Свидетельство весьма любопытное. Большинство людей не поддерживали белых, соответствующее отношение было и к союзникам. Поэтому последних «местами» одобряли, а «местами» убивали. Сказалось и продолжительное присутствие иностранцев в Северной области.

Таким образом, если Белая Гвардия только своими действиями заставляла местных жителей её ненавидеть, то Красная Армия внушила в народные умы чувство страха и сумела использовать просчёты белых в своих интересах.

### Литература

1 Таскаев, М. В. Белая армия в Коми крае [Электронный ресурс] / М. В. Таскаев / <http://cultboz.ru/np/np22task.html> / Дата доступа: 21.03.2013.

2 Гражданская война в России: Белое движение на Севере / сост. В. Д. Доценко. – Москва: ООО «Издательство АСТ», 2004. – 607 с.

УДК 796.012.2:615.825.1:616.711.9

*Е. А. Стрик*

### ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ФИЗИЧЕСКИХ УПРАЖНЕНИЙ НА ЗАНЯТИЯХ С ГРУППАМИ ЛФК ПРИ ОСТЕОХОНДРОЗЕ

*Выбранная тема представляется нам весьма актуальной, т.к. дегенеративно-дистрофические заболевания позвоночника являются одним из «заболеваний века». В*